

Годъ 52-й.

Среда, 4-го Октября.

1889 года.

# ОЛОНЕЦКЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ  
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-  
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія частныхъ объявлений.

№



76.

Подписная цѣна за годовое изданіе вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**Содержание:** Часть официальная. Дѣйствія правительства. Назначеніе пенсіи. Изъявление благодарности.—Движеніе по службѣ.—Дѣйствія го-  
родскихъ управлений.—Объявленія.—Часть неофициальная. Отечественная хроника.—Олонецкая лѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Пожертвованіе. Благо-  
состояніе Ряговцевъ. Происшествія. Телеграммы. Общеполезныя свѣдѣнія. Разныя извѣстія.—Иностранный извѣстія.—Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### НАЗНАЧЕНІЕ ПЕНСІИ.

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, на  
основаніи 46, 113, 128, 139, 219 и 260 ст.  
пенсіонаго устава, изд. 1876 г., назначена  
круглой сиротѣ, неизличимобольной, совер-  
шеннолѣтней дочери бывшаго Корчемнаго  
засѣдателя Олонецкаго земскаго суда, кол-  
лежскаго ассесора Тишевскаго дѣвицѣ Ека-  
теринѣ, пенсія, въ размѣрѣ 42 руб. 90 к.  
въ годъ, изъ государственного казначейства,  
съ 4 мая 1889 года.

#### II.

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, на  
основаніи 30, 55, 85, 102 и 212 ст. пенсі-  
онаго устава, изд. 1876 г., назначена со-  
стоявшему въ штатѣ Олонецкаго губерн-  
скаго правленія титуллярному совѣтнику  
Вишневскому, пенсія, въ размѣрѣ 1/3 ок-  
лада IX разряда, по 28 р. 50 к. въ годъ,  
изъ государственного казначейства, съ 28  
июня 1889 года.

#### ИЗЪЯВЛЕНИЕ ВЛАГОДАРНОСТИ.

По постановленію Олонецкаго губернска-  
го правленія, состоявшемуся 23 сентября,  
крестьянину Каргопольскаго уѣзда Степану

Моисееву Солдатову, объявляется въ благо-  
дарность губернского начальства, за спасе-  
ніе имъ 10 апрѣля сего года шедшаго по  
рѣчному льду запаснаго рядового Супакова.

### Движеніе по государств- енной и общественной службѣ.

#### Определение, перемещеніе и увольненіе.

По почтово-телеграфному округу.

Надзорщикъ вышаго оклада Лодейно-  
польской почтово-телеграфной конторы, не-  
имѣющій чина Слясскій, согласно проше-  
нію, по домашніи обстоятельствамъ, уво-  
ленъ въ 28 дневный отпускъ, въ предѣлы  
Олонецкой губерніи.

— Почтово-телеграфный чиновникъ VI  
разряда Вытегорской почтово-телеграфной  
конторы, коллажский регистраторъ Василь-  
евъ, согласно прошенію уволенъ въ 28  
дневный отпускъ, въ С.-Петербургъ.

### Дѣйствія городскихъ управлений.

Въ собраніи Олонецкой городской думы,  
бывшемъ 7 сентября 1889 г., постановлено:

1) Поручить городской управѣ числящую-  
ся за мѣщанкой Ольгой Залевской недо-  
имку опѣночного сбора, въ количествѣ 4 р.,  
сложить.

2) Назначить полицейскому надзирателю  
города Олонца квартирное довольствіе по  
100 р. въ годъ и таковое производить, съ  
4 мая сего года изъ остаточныхъ суммъ,  
а на будущее время вносить эту сумму въ  
смету.

и 3) Поручить городской управѣ назна-  
чить торги на заготовку дровъ для жите-  
лей города Олонца изъ валежнаго и вер-  
шиннаго лѣса, на каковой предметъ соста-  
вить кондиціи и предъявить таковыя на  
торгахъ.

### Объявленія.

#### Бродяга.

Отъ Олонецкой палаты уголовнаго и  
гражданскаго суда объявляется, что взять  
подъ стражу бродяга, именующій себя Ан-  
дреемъ Романовымъ. Примѣты его слѣдую-  
щія: росту 2 арш. 7½ верш., тѣлосложенія  
крѣпкаго; волосы на головѣ, бровяхъ и  
усахъ темнорусые, борода темнорусая — рѣд-  
кая; глаза темносѣрые, носъ, ротъ и под-  
бородокъ умѣренные; лицо чистое круглое.  
Особыя примѣты: колѣно правой ноги обе-  
зображенъ вслѣдствіе бывшаго въ дѣтскомъ  
возрастѣ воспаленія этого сустава; на ко-  
жѣ сустава остались углубленія отъ быв-

шихъ свищей; голень со ступнею той же ноги согнута назадъ, при чемъ движение какъ пассивное, такъ и активное не возможно; мышцы и скелетъ голени неразвиты и представляются много тощие лѣвой ноги, правая нога короче лѣвой. Ходить безъ костылей не можетъ. Всякій кто знаетъ бродягу Андрея Романова обязанъ дать знать Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда.

**Торги.** Для дѣйствія Александровскаго завода на 1890 г. необходимо заготовить:

бревенъ соснов. дл. 3 с. тол. 6-8 в. 4400 ш.

10-12 20 —

древъ сосновыхъ  $\frac{1}{4}$  мѣры 1800 куб. саж. глины Вытегорской отъ 7 до 10,000 п., сѣна 4745 пуд. Вслѣдствіе сего, горное правленіе назначивъ рѣшительные, безъ переторжки, торги: на поставку древъ и бревенъ—30 октября 1889 г., глины Вытегорской—3 ноября и сѣна—5 декабря, приглашаютъ желающихъ торговаться, съ предъявленіемъ законныхъ залоговъ и свидѣтельствъ о своемъ званіи. Какъ въ день торга, такъ и во всѣ присутственные дни можно видѣть въ горномъ правленіи условія на выполнение означенной выше поставки материаловъ. Желающіе могутъ также подавать или присыпать запечатанныя объявленія не позже 12-ти часовъ назначенаго для торга дня.

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 19 и 23 октября сего года торги—изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій, на производство работъ по постройкѣ: 1) каменного маяка на островъ „Сухо“ на Ладожскомъ озерѣ (за исключеніемъ работы по заготовкѣ и установкѣ на мѣсто фонаря и освѣтительного френелевскаго аппарата, исчисленной по утвержденной сметѣ на сумму 10089 р. 60 к.), 2) каменного жилаго дома при маякѣ, 3) каменной бани и 4) павильона для древъ, во 2 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, со сметныхъ суммъ 40065 руб. 71 $\frac{1}{4}$  коп. (50155 р. 31 $\frac{1}{4}$  к.—10089 р. 60 к.) вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденныхъ чертежей, сметѣ съ разыѣнками и кондицій, явиться къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни, съ залогомъ на  $\frac{1}{3}$  часть подряда и свидѣтель-

ствомъ о званіи, или же подать или прислать по почтѣ ко дню торга 19 октября къ 2 час. пополудни запечатанныя объявленія. Данные желающіе могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 11 часовъ утра до 3 пополудни, кроме праздничныхъ дней. (3)

**Примѣчаніе.** При семъ № прилагаются особыя прибавленія о ссыкѣ лицъ имѣній и капиталовъ къ №№: 75 Виленскихъ, 70 Херсонскихъ и 104 Бессарабскихъ губ. вѣд.

Вице-губернаторъ Страховский.

Секретарь Загребинъ.

Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

24-го сентября состоялось въ Петербургѣ освященіе нового придѣла, сооруженнаго въ адмиралтейской церкви, въ память чудеснаго избавленія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА И ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ съ Ихъ Августѣйшею Семьею отъ опасности, угрожавшей Ихъ жизни во время крушения Императорскаго поѣзда на курско-харьково-азовской желѣзной дорогѣ, 17-го октября 1888 года. Новый придѣлъ устроенъ во имя св. пророка Осии, память котораго празднуется Церковью 17-го октября. Въ означенномъ придѣлѣ будетъ поставлена запрестольная икона Воскресенія Христова, похоронвшая церковнымъ старостою адмиралтейской церкви г. Егоровымъ. Освященіе придѣла совершилъ главный священникъ арміи и флота, протоіерей А. А. Желобовскій, совмѣстно съ духовенствомъ адмиралтейской церкви. На освященіи придѣла присутствовали: управляющій морскимъ министерствомъ вице-адмираль Н. М. Чихачевъ, начальникъ главнаго морскаго штаба вице-адмираль О. К. Кремеръ и другія высокопоставленныя лица.

Севастополь, 22-го сентября. Подъемная сила разбитаго пароходомъ „Москва“ ялика

разсчитана для перевоза шестидесяти человѣкъ. Въ моментъ катастрофы на ялике были: фельдфебель первой крѣпостной артиллеріи, три унтер-офицера и 39 нижнихъ чиновъ, всего 43 человѣка, отправившихся для практической стрѣльбы и земляныхъ работъ на Александровскую батарею; на полпути съ ялика замѣтили шедшій имъ наперѣзъ пароходъ „Москву“; гребцы, желая проскочить, налегли на весла, а пароходъ, увидавъ ялику, принялъ другое направление, дабы обойти его, но испуганные надвигавшимся пароходомъ гребцы дали ялику задній ходъ, вслѣдствіе чего „Москва“ ударила ялику посомѣ; двое изъ солдатъ ухватились за якорную цѣнь парохода, а остальные пассажиры разбитаго ялика были выброшены въ море; пароходъ сейчасъ же остановился и немедленно спустилъ шлюники и спасательные круги. Утонуло 12 человѣкъ; матросами „Москвы“ спасено 9 человѣкъ и другими яликами 22 человѣка. Несмотря на энергичную работу двухъ водолазовъ, изъ моря извлечено только четыре трупа. Всѣ утонувшия принадлежать къ молодымъ солдатамъ послѣднихъ двухъ наборовъ.

Тифлісъ, 24-го сентября. Вчера прибылъ сюда изъ Боржома Его Императорское Высочество Великій Князь Сергій Михайлович и обозрѣвалъ кавказскую выставку.

Ялта, 24-го сентября. Въ имѣніи графа Мордвинова найдены древнія ломки цѣльнаго мрамора лучшихъ сортовъ, нисколько не уступающаго итальянскому.

(Прав. Вѣстн.)

## ІЗВІЩЕНІЕ.

Съ Высочайшаго соизволенія, въ С.-Петербургѣ, съ 26-го декабря по 6-е января, созывается при Императорскомъ Русскомъ техническомъ обществѣ съѣздъ русскихъ дѣятелей по техническому и профессиональному образованію.

Цѣль этого съѣзда—выяснить современное положеніе и потребности технического и промышленного образования въ Россіи.

Организационный комитетъ съѣзда обращается къ дѣятелямъ и ревнителямъ техническаго и профессионального образования съ приглашеніемъ принять участіе въ предсѣдаемъ съѣзду, и тѣмъ оказать содѣствіе выполненію его цѣли.

Членами съѣзда могутъ быть всѣ лица, принимающія и принимавшія участіе въ дѣятельности какого-либо промышленно-учебнаго заведенія въ качествѣ учредителей, почетныхъ членовъ, начальниковъ, инспекторовъ или преподавателей ихъ,—уполномоченные отъ

правительственныхъ и общественныхъ учреждений, въ программу коихъ входитъ забота о распространеніи техническаго и промышленного образования, заводчики, фабриканты и завѣдывающіе работами въ мастерскихъ, а также и постороннія лица, имѣющія отношеніе къ техническому и промышленному дѣлу (см. § 5 Полож.).

Лица, желающія принять участіе въ съѣзда благоволять присыпать въ Императорское Русское техническое общество \*) заявленія съ сообщеніемъ своей фамиліи, имени, отчества, званія, мѣста жительства и рода занятій и вносять въ кассу общества не менѣе 5 рублей. Лица, внесшія не менѣе ста рублей, получаютъ особое удостовѣреніе и считаются членами-учредителями съѣзда.

При съѣзда устраивается выставка техническихъ и профессиональныхъ школъ, входъ на которую для членовъ съѣзда бесплатный.

Вмѣстѣ съ тѣмъ доводится до свѣдѣнія лицъ, желающихъ принять участіе въ съѣздѣ живущихъ не въ С.-Петербургѣ, что, по ходатайству совѣта техническаго общества, нижепоименованные правленія россійскихъ желѣзныхъ дорогъ предоставили гг. членамъ упомянутаго съѣзда льготы по проѣзду въ С.-Петербургѣ и обратно.

А. Временное управление казенныхъ желѣзныхъ дорогъ: (Баскунчакской, Екатерининской, Екатеринбурго-Тюменской, Ливенской, Муромской, Полѣсской, Рижско-Моршанской, Самаро-Уфимской, Тамбово-Саратовской, Уральской-Горнозаводской, Харьково-Николаевской).

Совѣтъ управления главнаго общества желѣзныхъ дорогъ. (С.-Петербурго-Варшавской, Николаевской и Московско-Нижегородской). Правленія общества юго-западныхъ желѣзныхъ дорогъ. Управление правительственныхъ желѣзныхъ дорогъ въ Финляндіи.

Правленія общества ж. д.: Балтійской, Боровичской, Владивостокской, Динабург-Витебской, Козлово-Воронежско-Ростовской, Курско-Харьково-Азовской, Митавской, Моршанско-Сызранской, Московско-Курской, Московско-Ярославской, Новгородской, Оренбургской, Орловско-Витебской, Орловско-Грязской, Привислянской, Рыбинско-Бологовской выразили согласіе понизить плату противъ существующаго тарифа на 50%, взимая при слѣдованіи въ С.-Петербургѣ полную плату, на обратномъ же пути предоставляя бесплатный проѣздъ.

Б. Правленіе обществъ желѣзныхъ дорогъ: Варшавско-Бромбергской, Варшавско - Вѣн-

ской, Московско-Рязанской, Рязанско-Козловской и Фастовской предоставили льготу въ 50%, взимая половинную стоимость проѣзда при слѣдованіи какъ въ Петербургъ такъ и обратно.

В. Правленіе общества Курско-Кievской желѣзной дороги понижаетъ плату на 25% при слѣдованіи какъ въ Петербургъ, такъ и обратно.

Г. Правленіе общества "Рижского пароходства" предоставляетъ льготу въ 50%, взимая половинную плату какъ при слѣдованіи въ Петербургъ, такъ и обратно.

Лица, желающія принять участіе въ съѣзда и воспользоваться указанными льготами, благоволять обращаться въ организаціонный комитетъ съѣзда съ заявленіями не позже 1-го декабря.

Въ заявлѣніи должны быть поименованы желѣзныя дороги, по пути слѣдованія въ С.-Петербургъ, и приложены: 1) членскій взносъ (см. выше), 2) три почтовыя марки (по 7 к.) для отвѣта и для высылки свидѣтельствъ, предъявляемыхъ на станціяхъ, для получения льготнаго проѣзда.

Положеніе и правила съѣзда высылаются желающимъ по присыпкѣ 4 коп. почтовыми марками.

## Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 3-го октября.

Въ концѣ минувшаго августа, 30 человѣкъ нижнихъ чиновъ охотничей команды, сформированной при Петрозаводскомъ резервномъ пѣхотномъ (кадровомъ) баталіонѣ, были на охотѣ въ селеніи Праѣ, Петрозаводского уѣзда. Охотники эти убили медведя, за три версты отъ Праѣ, при лѣсной деревенькѣ Логиновой-сельгѣ. При другой деревнѣ Иня-сельги мѣткими выстрѣлами охотниковъ поранены два медведя, которые хотя успѣли спрятаться въ лѣсу, но едва ли остались живы, такъ какъ, по разсказамъ очевидцевъ, выстрѣлы были очень удачны.

Мѣстные жители въ восторгѣ отъ услугъ охотниковъ. Они разсказываютъ, что смѣлость медведей, истреблявшихъ овсы въ поляхъ, доходила до того, что люди, въ одиночку, боялись выходить въ поле даже днемъ.

По всему Петрозаводскому почтовому тракту мужички жалуются на бѣдствія отъ медведей. Особенно, около Нирки и Кот-

козера много медведей, которые, въ минувшее лѣто, не мало истребили скота, помяли овса и уничтожили рѣпы. Мѣстныхъ охотниковъ на медведей въ деревняхъ почти совсѣмъ неѣть; да ничего и не могутъ подѣлать наши деревенскіе охотники съ своими одностволками, допотопнаго устройства.

Вообще, нашимъ солдатамъ-охотникамъ предстоитъ широкое поле для истребленія исконнаго крестьянскаго врага—медведя, наносящаго ежегодно громадные убытки и безъ того бѣдному населенію нашей Олоніи.

**Пожертвованіе.**—Наборщикъ губернской типографіи И. С. Левинъ пожертвовалъ въ пользу Николаевскаго дѣтскаго пріюта, въ г. Петрозаводскѣ, 1 руб.

Губернское попечительство дѣтскихъ пріютовъ, давводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, изъявляетъ жертвователю свою благодарность.

## ВЛАГОСОСТОЯНІЕ РЯГОВЦЕВЪ.

(Ряновский приходъ, Каргопольская уѣзда.)

Тяжелое полугодіе пережили нынѣ ряговцы; плохой урожай ржи въ прошедшемъ году сказался тѣмъ, что во всей волости осталось только 19 домохозяевъ, которые продовольствовались хлѣбомъ, полученнымъ со своихъ полей; остальные 144—покупали его. Одни покупали съ Пасхи, другіе—съ масленицы, иные—съ Рождества Христова, а у нѣкоторыхъ изъ жителей деревни Лежбоковой отъ посѣва озимаго не осталось и зерна ржи. Но это время пока прошло, и слава Богу!

Теперь, съ ранняго утра до поздней ночи, только и слышны—ткъ цѣповъ, грохочь ручныхъ жернововъ, днемъ—скрипъ возовъ подъ тяжелыми снопами, вечеромъ—пѣсни дѣвицъ, идущихъ со жнитви. Въ мелочныхъ лавочкахъ тоже замѣтно оживленіе: иной въ корзинкѣ, другой въ мѣшечкѣ таштать рожь, чтобы промѣнить ее на соль, ишено, сушеную или соленую рыбу и проч. Теперь, правда, носять по немногу—функции по 5, по 10, а вотъ къ Покрову Пресвятой Богородицы, празднуему 6-ю деревнями три дня, къ дню Казанской Божией Матери, да къ Михайлову—поезутъ въ г. Каргополь кто возь-другой сѣна, иной намелеть мѣшка два—три муки и спрятать праздники, какъ слѣдуетъ; къ Николину-дню, празднуему пятью деревнями два дня, уже продается отчасти хлѣбъ, отчасти сѣно, а преимущественно домашній скотъ.

\*) С.-Петербургъ, Пантелеимоновская, № 2; для личныхъ объясненій — ежедневно отъ 12 до 4 ч., кроме праздниковъ.

Прежде крестьяне здѣшніе не имѣли нужды прибѣгать осенью къ продажѣ предметовъ, безъ которыхъ не можетъ быть ведено сельское хозяйство въ порядкѣ; у нихъ были промыслы: успѣютъ лишь управиться съ полевыми работами, какъ одни идутъ въ лѣсъ ловить птицу, другіе — въ г. Каргополь плотничать. Въ началѣ октября приѣзжали, обыкновенно, довѣренныи компаний Онежскаго лѣснаго торга и давали задатки рублей 13 на сотню деревъ. По окончаніи вывозки, ряговцы курятъ смолу, деготь... Такимъ образомъ заработка одинокъ-домохозяинъ рублей 40—50 въ зиму, у него и самая важная необходимость — подать готова во время, и праздники онъ справить на славу, да останется и на необходимые хозяйственныи расходы. А если у кого и случится недостатокъ въ хлѣбѣ, то таковой беретъ у зажиточнаго сосѣда, или у родственника, съ отдачею займа осенью пудъ за пудъ, безъ всякихъ процентовъ.

Такъ велось прежде — лѣтъ 20 тому назадъ, но это время было, да было и по просло и осталось въ одномъ воспоминаніи, какъ приятное сновидѣніе. Компания Онежскаго торга, дававшая прежде заработка сотнѣ домохозяевъ, заготовляетъ теперь лѣсу десятую часть противъ прежняго и, следовательно, даетъ средства только десятку человѣкъ. Птицы стало меньше противъ прежняго потому, что, въ предупрежденіе совершенного истребленія, запрещено ловить ее въ слоны и силки, а изъ ружья, конечно, нельзя настѣрять столько, сколько заполучить ее обманомъ. О плотничествѣ слѣдуетъ сказать, что всѣ почти ряговцы хорошо владѣютъ топоромъ, отвѣсомъ, чертою и прочими плотничными инструментами, и промыселъ этотъ могъ бы служить большимъ подспорьемъ, если бы не препятствовали ему семейные раздѣлы. Прежде три-четыре женатыхъ брата живутъ вмѣстѣ и не дѣлятся, пока не заставить дѣйствительная нужда — по многочисленности семейства, тѣснота помѣщенія, или когда у котораго нибудь изъ братьевъ сыновья достигнутъ возраста вступленія въ бракъ. Число рабочихъ рукъ въ такихъ семействахъ доходило до 15 человѣкъ и болѣе \*). Пойдутъ ли они весною бересту дратъ, или подѣлуку рубить, подъ 15 топорами много дѣла сдѣлается. Изба такого домохозяина — чаша полная: у него и хлѣба съ избыtkомъ, и сѣна достаточно, и домашнаго скота — полонъ дворъ. Лентъ, коноцъ, огородныи овощи, продукты, получаемые отъ рогатаго

скота, отъ овецъ, доставляютъ цѣлому семейству и пищу, и одежду, и обувь. Никакихъ пререканій, ссоръ между семействами нѣть; „на что и кладъ, когда въ семьѣ ладъ“. Теперь во всей волости одно только семейство, въ которомъ три женатыхъ брата живутъ вмѣстѣ и семья — такихъ, въ которыхъ по два брата. Раздѣловъ же въ послѣднее десятилѣтіе было 29-ть; изъ нихъ: по одному раздѣлу дѣда со внукомъ и дяди съ племянниками; 2 зятя оставили стариковъ, принявшихъ ихъ въ домъ къ своимъ дочерямъ; 10 случаевъ раздѣла, — что сынъ отошелъ отъ отца и братьевъ и 15 такихъ — два брата дѣлились между собою. Большею частію раздѣлы эти не могутъ быть признаны уважительными, особенно когда дѣлятся братья. Знаютъ они, что „семейный горшокъ гуще кипитъ“, что два плохихъ житья, соединенный вмѣстѣ, составятъ одно безбѣдное и, наоборотъ, изъ порядочнаго житья, раздѣленнаго на два, выйдутъ два незавидныхъ; но знаніе это безсильно удержать братьевъ въ совмѣстномъ жительствѣ. Главною причиной раздѣловъ — недостатки. Пока одинъ изъ братьевъ женатъ, а другой холостъ, они живутъ въ мириѣ и согласіи, трудятся, нажитую копѣйку холостякъ отдаетъ брату-распорядителю, — по мѣстному названію — большаку. Одинъ изъ братьевъ и ранней весною, и по окончаніи сѣнокоса, отправляется на заработки, а другой — управляетъ дома съ сельскимъ хозяйствомъ. Холостякъ не препятствуетъ, если братъ купить у приѣзжаго съ мануфактурнымъ товаромъ торговца дочерямъ по платку, а сыновьямъ — ситцу на рубашки и, за неимѣніемъ денегъ, разсчитывается мѣшкомъ ржи; онъ не беспокоится, если весною, при недостаткѣ хлѣба, въ обезпечenie долга, большакъ снесеть его полушибокъ или бобровку, зная навѣрное, что къ первому осеннему празднику — Покрову Пресвятой Богородицы ему возвращены будутъ и полушибокъ и бобровка; ему нужны нѣть ни до какихъ хозяйственныхъ расходовъ, лишь было бы копѣекъ 20 въ карманѣ къ мѣстному празднику на пряники, орѣхи и проч. Но колѣ скоро холостякъ женится, равнодушіе его теряется, по слову Божию: „оженившійся печется о мірскихъ“. Онъпомнить, что зимою отъ извоза, отъ звѣроловства получено дохода до 10 руб., помнить, что братъ весною заработалъ 8 руб., осенью — 15 руб.; помнить и главные крупные расходы — уплату подати, выкупъ вещей, покупку сѣмянъ; но забываетъ о мелкихъ расходахъ — о поправкѣ старыхъ, покупкѣ новыхъ орудій, обѣ уплатѣ за шитье обуви, одежды, да мало-ли въ теченіе года найдется такихъ издержеекъ, о которыхъ, въ

состояніи холостяка, онъ и не знаетъ. Сведя мысленно приходѣть съ расходомъ и не до-считываясь рублей 5, употребленныхъ на мелочи, новоженъ приходитъ къ ложному заключенію обѣ утайкѣ братомъ заработка. Всѣ расходы, казавшіеся прежде нормальными, теперь представляются ему клонящимися къ нарушенію его права равенства; хлѣбныи зерна, снесенный въ обмѣнѣ на соль, рыбу, напойку чаю для приходящаго гостя, производить въ немъ недовольство на расточительность брата большака. Крайняя самонадѣянность на свои силы, на свое умѣніе и пилить, и плотничать, и стрѣлять бѣлку, птицу, приводить къ тому, что въ немъ мало-по-малу зреѣтъ зародышъ желанія отдѣлиться отъ брата, особенно если у послѣднаго есть дѣти. Онъ уклоняется отъ работы общей, какъ-то: отъ возки дровъ, сѣна и охотно ёдетъ съ подводою, идти въ лѣсъ съ ружьемъ; вырученныи въ томъ и другомъ случаѣ деньги считаетъ свою собственностью и не отдаетъ большаку. Раздоръ между братьями увеличивается съ каждымъ днемъ. А когда весною, за недостаткомъ хлѣба, послѣдуетъ со стороны владельца отказать въ дачѣ полушибока, для отправки по проторенной дорожкѣ, на томъ основаніи, что онъ не желаетъ проживать своихъ вещей, для поддержанія дѣтей брата, тогдассора между братьями принимаетъ широкіе размѣры, доходящіе иногда до рукошаи схватки и кончающіеся обыкновенно раздѣломъ, сначала правда частнымъ, такъ какъ формальный семейный раздѣль теперь зависитъ отъ общества. Для достижени цѣли — самосостоятельности, свободы, или, лучше сказать, своеволія, желающей отдѣлиться не считаетъ грѣхомъ на сельскомъ сходѣ приѣгать ко лжи, обвинять распорядителя въ утайкѣ заработка, расточительности, лѣнности, притѣсненіяхъ. Конечно и распорядитель не молчитъ; но, видя, что прежней миролюбивой жизни между ними быть не можетъ, что по крайней мѣрѣ ему весною не придется позаботиться о двухъ ртахъ, онъ, со своей стороны, тоже соглашается дѣлиться. Ни обвиняющая, ни обвиняемая сторона обсудить безпристрастно, хладнокровно не могутъ, вругъ другъ на друга, что на умъ взбредѣть, и сходъ, не могущій ориентироваться въ показаніяхъ братьевъ, изъ двѣхъ золь выбираетъ меньшее: признаетъ раздѣлъ законнымъ.

Гибельныя послѣдствія раздѣла не замедлять показать свою непривлекательную сторону; нуженъ хлѣбъ для продовольствія, нужны сѣмяна для посѣва яроваго; между тѣмъ ни тому, ни другому брату отлучиться на заработки нельзя: каждый занять воздѣлываніемъ своего участка. Сначала вспахи-

\*) На Бору у четырехъ братьевъ Шиловыхъ было 18 человѣкъ рабочихъ рукъ; теперь это семейство распалось на 6 домохозяевъ.

вается и съется яровое поле, потомъ перепахиваются пары, далѣе возка навоза, затѣмъ сѣнокосъ; по окончаніи его, необходимо достать сѣмяна для посѣва озимоваго, жива, молотьба, уборка хлѣба; хотя между дѣлами достаточно и свободного времени, но не настолько, чтобы можно было отлучиться на заработки. Между тѣмъ

„Ужъ и лѣто прошло,  
Ужъ и осень на дворъ  
Черезъ прасло глядить...“

И только въ началѣ сентября, когда наплынъ рабочихъ понизить недѣльную плату съ 3-хъ на 2 руб., справятся наши междоусобники на работу и, за исключениемъ расходовъ на содержаніе, заработаютъ рубля по 4. Ань, смотришь, подоспѣлъ мѣстный деревенскій праздникъ—Покровъ Пресвятой Богородицы. Куда употребить заработка: вещи ли выкупить, въ подать ли отдать, или праздникъ спрavitъ? Когда братья жили вмѣстѣ, расходовали на праздникъ рубля 4, а теперь новому хозяину одному нужно издержать 4 рубли, чтобы показать, что и онъ самостоятельное лицо, не лыкомъ-де шить; когда братья жили вмѣстѣ, довольствовались отдачею подъ сохраненіе одного только полушубка, остальное время доживали заработка братомъ; теперь самостоятельному хозяину пришлось заложить и свой и женихъ полушубокъ. Куда дѣвалась удаль молодецкая? Конечно, онъ не винить себя, „а такъ ужъ, съ дѣлу не пришло счастье!“, говорить онъ въ свое оправданіе.

(Окончаніе въ слѣд. №.)

### Происшествія въ губернії.

**Найденный мертвый тѣла.**—Петрозаводскаго уѣзда, Шелтозерско-Бережной в., близъ д. Княжбары, 17 августа, найденъ мертвымъ крестьянинъ Степанъ Смолинъ.

— Олонецкаго уѣзда, на берегу Ладожскаго озера, въ мѣстечкѣ Обжанскій-мысъ, 11 августа, найдена мертвою крестьянская жена С.-Петербургской губерніи, Новоладожскаго уѣзда, Марья Сиротина.

**Безвѣсти-пропавшая.**—Пудожскаго уѣзда, Шелтомской волости, 29 іюля, крестьянская дѣвица деревни Кузнецовой—Пелагея Григорьева, 32 лѣтъ, страдающая умопомѣшательствомъ, неизвѣстно куда скрылась и, по произведеніемъ розыскамъ, нигдѣ не найдена.

**Подкинутый младенецъ.**—Пудожскаго уѣзда, Шелтомской волости, въ деревнѣ Афанасьевской, въ ночь на 5 августа, на

крыльце дома крестьянина Алексея Чекатина, неизвѣстно кѣмъ подкинутъ младенецъ женскаго пола.

**Воровства-кражи.**—Вытегорскаго уѣзда, Девятинской волости, 7 августа, у отставнаго унтер-офицера Василія Блажиевскаго изъ запертаго сундука похищено 20 руб.

— Пудожскаго уѣзда, Нигижемской волости, въ деревнѣ Бѣлоглазовской, въ ночь на 12 августа, изъ сундука крестьянинъ Ивана Рымзина, со взломомъ замка, похищено денегъ 140 руб.

— Вытегорскаго уѣзда, Девятинской волости, въ ночь на 18 августа, изъ помѣщеннія сторожа на бывшемъ мукомольномъ заводѣ Короваева неизвѣстно кѣмъ похищено вещей и денегъ на 40 руб.

— Въ г. Каргополѣ, въ ночь на 20 августа, изъ погреба начальника почтово-телеграфной конторы Разумовскаго похищено масла и венци на 20 руб.

— Въ г. Вытегрѣ, въ ночь на 23 августа, съ парохода „Вытегра“ неизвѣстно кѣмъ похищены сундукъ и коробейка съ вещами и деньгами на сумму 31 р. 30 к., принадлежавшими крестьянину Горшкову и Макарову.

### ТЕЛЕГРАММЫ СЪВѢРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

28-го сентября.

**С.-Петербургъ.** Вчера состоялось, въ присутствіи министра народнаго просвѣщенія и многихъ высокопоставленныхъ лицъ, открытие высшихъ женскихъ курсовъ. Наплынъ прошений о приемѣ на курсы значительный, принято 144 слушательницы; сегодня начались занятія.

**Копенгагенъ.** ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ вчера въ 11½ час. ночи выѣхалъ изъ Фреденсборга въ Копенгагенъ, гдѣ изволилъ сѣсть на яхту „Держава“; до Фреденсборгскаго вокзала желѣзной дороги ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА провожали: ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, Наслѣдникъ Цесаревичъ, Датская королевская чета, принцъ и принцесса Уэльскіе.

**Софія.** Принцъ Фердинандъ выѣхалъ инкогнито въ Еженаль на свиданіе съ матерью принцессою Клементиною.

**Киль.** Сегодня, послѣ 4 часовъ по полуночи, Императорская яхта „Держава“ прибыла въ Киль. При входѣ на внутрен-

ний рейдъ, всѣ военные суда, въ томъ числѣ суда английской эскадры, салютовали по уставу и подняли на гротъ-мачтахъ русскій военный флагъ.

**Вѣна.** Внезапный отѣздъ принца Фердинанда Кобургскаго изъ Софіи вызываетъ много толковъ. Ходятъ слухи о разногласіяхъ между принцемъ и Стамбуловымъ, вслѣдствіе неудавшагося займа. Принцъ прибылъ сюда инкогнито, видѣлся съ Начевичемъ и съ матерью, принцессою Клементиною.

29-го сентября.

**С.-Петербургъ.** Вчера скончался бывшій Начальникъ военно-медицинскаго вѣдомства Николай Иларіоновичъ Козловъ.

**Киль.** Вчера въ 5½ ч. по полуночи Адмиралы Гольцъ и Кнорръ, Гофмаршалъ Секендорфъ, генералы Вердеръ и Кальтенсборнъ, а также русскій посолъ при Берлинскомъ дворѣ Графъ Шуваловъ поѣхали на „Державу“, чтобы представиться ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ. „Держава“, стоявшая напротивъ Дворцоваго сада, была освѣщена электричествомъ; вечеромъ на „Державѣ“, былъ серированъ парадный обѣдь, къ которому приглашены были вышеупомянуты лица. Портъ, набережная верфи, мостъ Барбароссы, равно какъ Германскія и Англійскія суда, освѣщены были электричествомъ; въ 9 ч. 50 м. почетный караулъ со знаменемъ и музыкою выстроился на мостѣ Барбароссы, одновременно выступили войска, долженствовавшія быть выстроеннымъ шпалерами; набережная и улица покрыты многочисленною толпою. Въ 11 ч. 25 м. вчера, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и Великій Князь Георгій Александровичъ, въ сопровожденіи генерал-адъютантовъ и состоящихъ при Ихъ Императорскихъ Особахъ лицъ, отплыли на паровомъ катерѣ „Державы“ къ Іенсенскому мосту, откуда отправились пѣшкомъ между выстроенными шпалерами войсками на желѣзодорожный вокзалъ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ обошелъ, при звукахъ русскаго народнаго гимна, почетный караулъ; многочисленная публика почтительно привѣтствовала Августѣшаго Гостя. Въ 12 ч. 3 м. придворный поѣздъ отошелъ отъ вокзала.

**Верлинъ.** Въ 10 час. утра Русскій Императорскій поѣздъ вошелъ въ вокзалъ, музыка заиграла русскій народный гимнъ, а почетный караулъ для салюта преклонилъ знамя. Императоръ Вильгельмъ подошелъ къ вагону-салону, у открытаго окна котораго стоялъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ въ мундирѣ Пруссійскаго Гвардейскаго Гренадерскаго ЕГО Имѣни полка. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО еще

издали привѣтствовалъ Императора Вильгельма поклономъ. Ихъ величества обнялись и поцѣловались. Всѣми замѣчено было, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ имѣлъ веселый видъ. Обойдя по фронту почетнаго караула, Ихъ Величества отправились въ коляскѣ, въ Отель Русскаго посольства. Пріемный залъ Лортскаго вокзала былъ убранъ множествомъ флаговъ Русскихъ, Германскихъ, Мекленбургскихъ и Ольденбургскихъ цвѣтовъ. Входъ въ Царскіе покоя былъ украшенъ раскошными растеніями, а выходъ подъѣзда и пурпурный балдахинъ золотою бахрамой; въ вокзаль собрались высшія гражданскія и военные власти, высшіе гражданскіе и придворные сановники въ полной парадной формѣ, кавалеры Русскихъ Орденовъ были въ Орденскихъ знакахъ. Въ числѣ присутствующихъ находились: Князь Бисмаркъ, Графъ Герберть Бисмаркъ, Генералъ Цапе, Начальникъ Гвардейскаго Корпуса Гюллесемъ и Графъ Вальдерзее; кромѣ того тутъ же были многіе принцы и высокія особы. Германскій Императоръ былъ въ мундирѣ Выборгскаго пѣхотнаго своего имени полка. На завтракѣ, данномъ въ зданіи Русскаго посольства Графомъ Шуваловымъ присутствовали Императоръ Вильгельмъ и всѣ высокія особы, Графъ Шуваловъ поднявъ бокаль, привѣтствовалъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА съ прибытіемъ и провозгласилъ тостъ за здоровье ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА. Игравшій во время завтрака хоръ Гвардейскаго Гренадерскаго Имени АЛЕКСАНДРА полка, исполнилъ при этомъ Русскій народный гимнъ. Всѣдѣ за тѣмъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ провозгласилъ по французски краткій тостъ, за здоровье Императора Вильгельма. Въ продолженіи завтрака оба Монарха, проявляли въ своихъ взаимныхъ отношеніяхъ величайшую задушевность.

30-ю сентября.

С.-Петербургъ. Скончался въ Вармбрунѣ инспекторъ музыкальной части въ институтахъ вѣдомства Императрицы Маріи Гензельть.

Берлинъ. На парадномъ обѣдѣ въ честь ГОСУДАРЯ, Императоръ Вильгельмъ провозгласилъ слѣдующій тостъ: „пью за здоровье моего обожаемаго друга и гостя ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА ИМПЕРАТОРА РОССІЙСКАГО и за продленіе дружбы болѣе ста лѣтъ, существующей между нашими Домами. Дружбу эту я рѣшилъ заботливо поддерживать, какъ наслѣдіе, перешедшее ко мнѣ, отъ моихъ предковъ“. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ поблагодарилъ по-французски за выраженный Императоромъ Вильгельмомъ дружественные чувства и провозгласилъ тостъ за здоровье Императора и Императ-

рицы Германскихъ. Затѣмъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ вышелъ за здоровье Императорскаго Канцлера, который при этомъ всталъ, стоя осушилъ бокаль и низко поклонился. Потомъ Императоръ Вильгельмъ предложилъ тостъ, за здоровье графа Шувалова, который тоже осушилъ бокаль стоя и сдѣлалъ низкій поклонъ. Послѣ обѣда, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ пригласилъ Императорскаго Канцлера на бесѣду, продолжавшуюся около четверти часа, при чёмъ ГОСУДАРЬ предложилъ Канцлеру кресло и разговаривалъ стоя. Когда войска дефирировали около посольства и проходили мимо обоихъ Императоровъ, въ группѣ Генералитета долго находился Канцлеръ. Газеты полны восторженныхъ описаний.

Парадный спектакль въ честь ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА данъ былъ въ оперномъ театрѣ иллюминированномъ à giorno. Когда Ихъ Величества вошли въ большую Императорскую ложу, вся приглашенная блестящая публика встала со своихъ мѣстъ. Послѣ чаи начался фантастический балетъ, задержавшій Ихъ Величествъ въ театрѣ, до 11½ часовъ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и Императоръ Вильгельмъ отбыли сегодня въ 7½ часовъ утра съ экстреннымъ поѣздомъ въ Эберсвальде, откуда поѣдутъ въ экипажѣ въ Губертсштокъ на охоту. Императоръ Вильгельмъ заѣхалъ за ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ, въ домъ Русскаго посольства.

Губертсштокъ. Ихъ Величества охотились на оленей и дикихъ козъ. Охотою руководили оберъ-егермейстеръ Генце и гофъ-егермейстеръ графъ Дона.

Вѣрградъ. (Слѣд. телегр.). Всѣдѣствіе категорического требованія регентства и министерства, Миланъ согласился на свиданіе Короля Александра съ матерью, которое и состоялось немедленно. Король, вмѣстѣ съ воспитателемъ своимъ Докичемъ, пробылъ у матери болѣе часа.

Берлинъ. Въ „Имперскомъ Указатѣ“ напечатанъ слѣдующій текстъ тоста, провозглашенного вчера ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ: „Je remercie Votre Majesté de Vos bonnes paroles et je partage entièrement les sentiments que Vous venez d'exprimer. A la santé de Sa Majesté l'Empereur et Roi. Houra!“

Берлинъ. Во время прохожденія войскъ церемоніальнымъ маршемъ, князь Бисмаркъ, чрезъ графа Шувалова, испросилъ аудіенцію у ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА. Получивъ Высочайшее разрѣшеніе, князь Бисмаркъ въ 4½ час. по-полудни прибылъ, въ воен-

номъ мундирѣ при Андреевской лентѣ, въ домъ Русскаго посольства и пробылъ у ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА часъ и 20 минутъ.

1-го октября

С.-Петербургъ. Журналъ „Петербургъ“, констатируя сердечный пріемъ, оказанный ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ въ Берлинѣ со стороны Двора и населенія, говоритъ: „Мы этого вполнѣ ожидали, ибо отношенія между Русскимъ и Германскимъ Дворами имѣютъ сердечный характеръ, неизмѣнявшійся въ теченіи болѣе столѣтія; а въ странахъ глубоко-монархическихъ отношенія эти имѣютъ важное политическое значеніе и существенно содѣйствуютъ упроченію мира и обеспеченію блага народовъ. Такое положеніе высказываетъ „Имперскій Указатель“ и мы имѣемъ твердую надежду, что настоящая поѣзда нашего Августѣшаго МОНАРХА—третье посѣщеніе ЕГО ВЕЛИЧЕСТВОМЪ Германскаго Двора со времени восшествія на Престолъ,—будетъ имѣть счастливыя и долговѣчныя послѣдствія, для упроченія мира и благосостоянія обоихъ сосѣднихъ народовъ“. Въ заключеніе, газета обращаетъ вниманіе на то, что почтенный имперскій канцлеръ князь Бисмаркъ, нарочно прибывшій въ Берлинѣ, по случаю Императорскаго посѣщенія, былъ предметомъ особой внимательности со стороны ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА.

Губертсштокъ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ занималъ комнаты покойнаго Императора Вильгельма.

На первой охотѣ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ убилъ крупнѣшаго оленя, о двѣнадцати отросткахъ; на второй охотѣ Великій Князь Георгій Александровичъ убилъ оленя, о десяти отросткахъ.

На обратномъ пути, выстроились сотни дѣтей съ смолеными факелами. Мѣстности, по которымъ слѣдовали Ихъ Величества были иллюминированы и населеніе привѣтствовало Монарховъ восторженно.

Берлинъ. Въ 9½ час., у вдовствующей Императрицы Викторіи былъ ужинъ, въ са-момъ тѣсномъ семейномъ кругу.

На вчерашнемъ домашнемъ обѣдѣ, Императоръ Вильгельмъ произнесъ заключительныя слова своего тоста, въ честь ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, на Русскомъ языке. За обѣдомъ, бесѣда отличалась веселостью и непринужденностью. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ вѣль оживленный разговоръ съ Императорскою Четою, а князь Бисмаркъ—съ графомъ Воронцовымъ-Дашковымъ.

**Верлинъ.** ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и Великий Князь Георгій Александровичъ возложили гвѣзду Шарлотенбургъ лавровый вѣнокъ, съ бѣлыми розами, на гробъ Императора.

Въ 11 час., въ Русской посольской церкви, отслужена обѣдня, въ присутствіи ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, Великаго Князя Георгія Александровича и близайшихъ лицъ.

Въ 12 час., оба Императора отправились въ парадномъ экипажѣ въ казармы полка, имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III въ сопровождении Великаго Князя Георгія Александровича, членовъ Свиты и состоящихъ при ГОСУДАРѢ лицъ. За офицерскимъ завтракомъ, первый тостъ былъ произглашенъ командиромъ полка въ честь Августѣшаго Шефа. ГОСУДАРЪ ИМПЕРАТОРЪ, поднявшись съ мѣста, провозгласилъ тостъ за здоровье Императора Вильгельма и чокнулся съ Императоромъ, принцемъ Альбрехтомъ и командиромъ полка. Императоръ Вильгельмъ провозгласилъ тостъ за русскую армию, въ слѣдующихъ словахъ: «Въ такой день, какъ нынѣшний, полку, имѣющему столь выдающуюся исторію и удостоившемуся чести видѣть у себя своего Высокаго Шефа, подобаетъ вспомнить о прежнихъ временахъ, о тѣхъ временахъ, когда Императоръ Вильгельмъ I-й былъ молодымъ человѣкомъ и, подъ градомъ пуль, заслужилъ подъ Баръ-Сюръ-Обомъ Георгіевскій крестъ и званіе шефа Калужскаго полка». Далѣе Императоръ упомянулъ о тѣхъ дниахъ, когда русскія и прусскія войска дрались и проливали кровь бокъ-о-бокъ, какъ подъ Ларотьеромъ. Затѣмъ Императоръ упомянулъ о войскахъ, которыя мужественно защищали Севастополь и штурмовали Плевну. Въ заключеніе, Императоръ сказалъ: «Пьемъ за здоровье нашихъ товарищѣй въ Русской арміи. Да здравствуетъ, да здравствуетъ, да здравствуетъ Русская армія!» Присутствующіе восторженно подхватили этотъ тостъ. Затѣмъ ГОСУДАРЪ ИМПЕРАТОРЪ, поднявшись съ мѣста, произнесъ по-немецки: «Ich trinke auf das Wohl meines tapferen Grenadier Regiments Alexander. Hurra, hurra!»

Въ 4 час. 12 мин., Императорскій поѣздъ отошелъ въ Людвигслустъ.

### ОБЩЕПОЛЕЗНЫЙ СВѢДѢНИЯ.

**Предосторожности при употреблении спиртныхъ напитковъ.** Спиртные напитки дѣйствуютъ на человѣческій организмъ очень различно, смотря по ихъ видамъ и сортамъ; чѣмъ болѣе напитокъ содержитъ спирту, тѣмъ онъ дѣйствуетъ сильнѣе и разрушительнѣе. Болѣе всего раздражаютъ желудокъ и волнуютъ кровь: спиртъ, водка, ромъ и проч., слабѣе дѣйствуютъ виноградная вина жаркихъ странъ; еще слабѣе—вина южной Франціи и Германіи, крымскія, бессарабскія, донскія и кавказскія вина, также шампанскія, бургундскія и рейнвейнъ. Водка, подслащенная сахаромъ и приправленная травами, возбуждаетъ сильнѣе и дѣйствуетъ вреднѣе, чѣмъ чистая, а потому очень резонно нѣкоторые предполагаютъ очищенную всѣмъ вастойкамъ и ликерамъ. Бѣлая вина кисловаты, не крѣпки и, смѣшаныя вмѣстѣ съ водкою, доставляютъ пріятный напитокъ для утоленія жажды; впрочемъ, продолжительное употребление ихъ производить накопленіе слизи и рѣзъ въ желудкѣ. Красныя вина гораздо крѣпче и болѣе опьяняютъ, чѣмъ бѣлая и притомъ располагаютъ къ запорамъ. Желтый вина, вслѣдствіе значительного содержанія сахара, питаютъ и возбуждаютъ; они очень вкусны и имѣютъ пріятный букетъ. Различные спиртные напитки, выпитые одинъ за другимъ, такъ, чтобы они могли смѣшаться въ желудкѣ, производятъ опьяненіе гораздо сильнѣе, чѣмъ одно-какое пить вино, выпитое въ томъ же количествѣ; особенно вредно дѣйствуетъ смѣсь вина и портера. Привычка сильно ограничиваетъ дѣйствіе вина на организмъ; люди, вначалѣ хмѣвшіе отъ рюмки водки, выпивають впослѣдствії цѣлый графинъ и не пьянѣютъ. Но, не смотря на такую привычку къ спиртному раздраженію, оно все же вредно дѣйствуетъ на здоровье, и пьяница умираетъ тѣмъ скорѣе, чѣмъ моложе онъ предался этому поклону.

(Гражд.)

### РАЗНЫЕ ИЗВѢСТИЯ.

**Понятливость животныхъ.** На вопросъ: понимаютъ ли животные другъ друга,—въ газетѣ «Augsb. Abendzeit.» приводится слѣдующее небезинтересное сообщеніе изъ Ингольштадта, правдивость котораго была подтверждена нѣсколькими лицами, заслуживающими, по словамъ газеты, полнѣшаго довѣрія. Въ конюшнѣ одного кавалерійскаго офицера баварской арміи находились, въ двухъ смежныхъ стойлахъ, двѣ принад-

лежащія ему верховныя лошади—меринъ и кобыла. Въ стойлѣ мерина на день и на ночь подстилалась солома, которую подкладывали кобылѣ только на ночь, такъ какъ она имѣла привычку съѣдать свою подстилку. Несмотря на то, конюхъ много разъ находилъ днемъ въ стойлѣ кобылы пѣные пучки соломы. Изумленный этимъ обстоятельствомъ, онъ сталъ наблюдать черезъ небольшое окно конюшни и увидѣлъ, что меринъ перебрасывалъ солому черезъ перегородки въ стойло кобылы. Пока для обѣихъ лошадей подстилалась солома днемъ и ночью въ одинаковомъ количествѣ, меринъ не дѣлился со своею сосѣдкою своей подстилкой. «Какъ объяснить себѣ такой поступокъ со стороны безсловеснаго животнаго? — спрашивается лицо, напечатавшее въ аугсбургской газетѣ приведенное сообщеніе. „Какимъ образомъ меринъ могъ знать, что у его сосѣдки не было въ известные часы подстилки, если бы послѣдняя какимъ-нибудь образомъ не извѣщала его объ этомъ?.. Нѣть сомнѣнія, — присовокупляетъ «Augsb. Abendzeit.», что животныя могутъ понимать другъ друга до мелочей и сноситься между собою различными способами, еще неизслѣдованными вполнѣ натуралистами».

(Прав. В.)

\* \*

**Нападеніе ворона.** Удивительный случай, кажется, единственный въ своемъ родѣ, произошелъ въ г. Острогожскѣ, за городомъ близъ кладбища. Дѣвочка лѣтъ 10, дочь кладбищенскаго сторожа, гуляя по кладбищу, вышла за ограду; но вдругъ была поражена необычайнымъ явленіемъ: воронъ, довольно большихъ размѣровъ, съ жадностью бросился съ высоты на нее, вѣшился когти въ колѣни дѣвочки и стала клювомъ наносить ударъ за ударомъ. На безпомощный крикъ и ужасный, душу потрясающій, вопль дѣвочки, отецъ ея кинулся къ дочери и съ помощью сбѣжавшихся мужиковъ еле оторвалъ ворона отъ жертвы. Во время происходившей борьбы воронъ нѣсколько разъ пытался заклевать отца дѣвочки, что ему почти въ концѣ и удалось, такъ какъ, только приѣхавъ домой, Самолейно, отецъ бѣдной жертвы, почувствовалъ сильнѣшую боль въ лѣвомъ висѣ. Воронъ этотъ побѣженіи доставленъ въ мѣстную полицію. Случай этотъ можетъ быть поучителенъ и для другихъ. Вѣроятно сильнѣшій голодъ заставилъ птицу броситься на живое существо, забывъ всю предосторожность, присущую хищнымъ птицамъ.

(Волж. Вѣстн.)

## Иностранный Извѣстія.

(Изъ Правительства. Вѣстника).

Берлинъ, 23-го сентября (5-го октября). Его Императорское Высочество Великий Князь Владими́р Александрович съ Супругою прибыль сюда сегодня утромъ и послѣ непродолжительной остановки прослѣдовалъ въ Людвигсглюстъ.

— Императоръ принималъ вчера въ замкѣ Людвигсглюстъ русскаго посла графа Шувалова.

— 24-го сентября (6-го октября). Герцогъ и Герцогиня Эдинбургскіе сѣѣли сегодня въ полдень въ Потсдамѣ визитъ ихъ величествамъ, и вечеромъ выѣзжаютъ на короткое пребываніе въ Людвигсглюстъ.

Сербія. По словамъ «N. Wien. Tagebl.», на Королеву Наталію было совершено покушеніе, когда онаѣхала въ Бѣлградъ. По этому поводу «Berl. Tagebl.» отъ 4 октября,

приводить изъ вѣнской газеты слѣдующую телеграмму изъ Яссы, помѣченную 30 сентября: „Весь городъ говорить о происшествіи, случившемся во время переѣзда Сербской Королевы изъ Яссы въ Бухарестъ и имѣвшемъ, по всѣмъ даннымъ, характеръ покушенія на ея жизнь“. Румынское правительство, по словамъ той же телеграммы, предоставило въ распоряженіе Королевы отдѣльный вагонъ, который былъ приѣзженъ къ отходившему въ Бухарестъ курьерскому поѣзду. Отѣзданъ изъ Яссы состоялся при громадномъ стечениіи публики, пожелавшей проститься съ Королевою. Между второй и третьей станцией отъ Яссы, управлявшей паровозомъ механикъ замѣтилъ въ полѣ одно мѣсто пути, на которомъ рельсы казались какъ бы выше уровня остального полотна дороги. Остановить поѣздъ не было возможности, но механикъ сѣѣлъ все, чтобы замедлить его ходъ. Локомотивъ и вагоны прошли благополучно и на слѣдующей станціи механикъ заявилъ о замѣченіи имъ поврежденіи на пути. На указан-

ное мѣсто тотчасъ же отправилась комисія, съ станціоннымъ начальникомъ во главѣ, и нашла, что въ двухъ километрахъ отъ станціи, двѣ пары рельсъ были оторваны отъ шпаль, съ очевидною цѣлью вызвать крушеніе поѣзда, который, благодаря лишь счастливѣйшей случайности, пришелъ благополучно. Королева Наталія, узнавъ объ угрожавшей ей опасности лишь по приѣзду въ Бухарестъ, подарила механику сто франковъ. Передавая это извѣстіе, «Berl. Tagebl.» оставляетъ на вѣнской газетѣ всю ответственность за достовѣрность сообщеннаго ею факта.

Англія. Архіепископъ-примасъ Ирландіи, монсіньоръ Логгъ, произнесъ надихъ рѣчь въ армѣгскомъ соборѣ, въ которой заявилъ, что Папа Левъ XIII въ скоромъ времени покинетъ Римъ и перѣдетъ на жительство въ такую страну, где его свобода дѣйствій не будетъ подвергаться никакимъ стѣсненіямъ.

## МЕТЕОРОЛОГІЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Вергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни.			Въ 9 часовъ вечера.			
	Варометръ метрический при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Варометръ метрический при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Варометръ метрический при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Сентября: 21 четвергъ . . . . .	767.5 + 7.7°	Тихо	пасм.	768.0 + 12.8°	СВ слаб.	ясно	767.5 + 7.3°	Тихо	ясно	
22 пятница . . . . .	767.3 + 7.0°	ЮЗ сил.	ясно	767.3 + 15.7°	В слаб.	—	766.5 + 6.0°	З сред.	—	
23 суббота . . . . .	766.0 + 4.2°	ЮВ сред.	—	766.0 + 11.7°	ЮВ сред.	—	764.5 + 8.3°	Тихо	—	
24 воскресенье . . . . .	763.7 + 3.7°	Тихо	полус.	763.8 + 11.3°	ВЮВ сред.	—	762.5 + 7.5°	—	—	
25 понедѣльникъ . . . . .	761.3 + 3.0°	—	облач.	760.5 + 11.0°	—	облач.	759.3 + 7.7°	ЮВ слаб.	—	
26 вторникъ . . . . .	758.3 + 7.3°	—	—	757.7 + 10.5°	—	ясно	756.3 + 7.7°	ЮВ сил.	—	
27 среда . . . . .	753.0 + 8.5°	ЮВ сил.	пасм.	753.5 + 11.3°	ЮВ сред.	пасм.	757.0 + 7.5°	ЮЗ сред.	—	

Примѣчаніе. 21 съ ночи густой туманъ до 10 ч. утра (0.0). Ночью на 24 и 25 иной (0.0). 26 утромъ дождевый капли, вечеромъ дождикъ (0.1). Ночью на 27 сильна (0.1), съ утра по временамъ дождь до 3 ч. пополудни.

Съ 20 съ 7 часовъ утра до 27-го того же времена выпало метеорного осадка 0.2 миллиметра.

РЕДАКТОРЪ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ А. Рудницкій.

Печатано въ Губернской Типографіи. Г. Петрозаводскъ.